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Comunicazioni del Governo. 
P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 

l 'onorevole presidente del Consiglio. 
S A L A N D R A , presidente del Consiglio, 

ministro dell'interno. (Segni di attenzione). 
Mi onoro di annunziare alla Camera che 
Sua Maestà il Re, con decreti del 13 ago-
sto corrente anno, accet tò le dimissioni 
dal la carica di ministro della marina ras-
segnate dall 'onorevole contrammiraglio En-
rico Millo, senatore del Regno, e nominò 
alla carica stessa l 'onorevole vice ammira-
glio Leone Viale, senatore del Regno. 

Con successivi decreti d e l l ' l l o t tobre 
de t to anno accet tò le dimissioni dalla ca-
rica di ministro della guerra rassegnate 
dall 'onorevole t enen t e generale Domenico 
Grandi , senatore del Regno, e nominò alla 
carica stessa il maggior generale Vit tor io 
Zupell i . 

Con altri decreti del 15 de t to mese la 
Maestà Sua accet tò le dimissioni dalla ca-
rica di sot tosegretario di S ta to per la guerra 
rassegnate dal t enen t e generale Giulio Tas-
soni e nominò alla carica medesima il mag-
gior generale Vit torio Elia. 

I n seguito alla morte del compianto mi-
nistro degli affari esteri, marchese cav. An-
tonino di San Giuliano, senatore del Re-
gno, mi incaricò di reggere per interim il 
Dicastero stesso. 

Con decreto del 5 novembre prossimo 
passato l 'Augusto Sovrano accet tò le di-
missioni mie e dei colleglli del Gabinet to , 
nonché quelle dei sot tosegretar i di S ta to , 
incar icandomi in par i t empo di comporre 
1 nuovo Ministero. 

Con decreto dello stesso giorno mi no-
minava presidente del Consiglio dei mini-
stri e ministro del l ' interno e con a l t ro de-
creto, di pari da ta , nominava ministri, se-
gretar i di S t a to : 

per gli affari esteri , l 'onorevole barone 
do t to r Sidney Sennino, depu ta to al Par la -
mento ; 

per le Colonie, l 'onorevole professore 
Ferd inando Martini , depu ta to al Par la-
mento ; 

per la grazia, giustizia e i culti , l 'ono-
revole professore avvocato Vit tor io Ema-
nuele Orlando, depu ta to al Par lamento ; 

per le finanze, l 'onorevole avvoca to 
Edoa rdo Daneo, depu ta to al Par lamento ; 

per il tesoro, l 'onorevole avvoca to 
Paolo Carcano, depu ta to al Pa r l amen to ; 

per la guerra , il maggior generale Vit-
torio Zupelli ; 

per la mar ina , l 'onorevole vice-ammi-
raglio Leone Viale, senatore del Regno ; 

per l ' istruzione pubblica, l 'onorevole 
professore avvocato Pasqua le Grippo, de-
p u t a t o al Pa r l amen to ; 

per i lavori pubblici , l 'onorevole Au-
gusto Ciuffelli, d e p u t a t o al Pa r l amento ; 

per l 'agr icol tura , industr ia e commer-
cio, l 'onorevole avvocato Gianne t to Cava-
sola, senatore del Regno ; 

per le poste e i te legrafi , l 'onorevole 
avvoca to Vincenzo Riccio, depu ta to al Pa r -
lamento. 

E con decreti del giorno 6 dello stesso 
mese di novembre, Sua Maestà il Re no-
minava sottosegretari di S ta to : 

per l ' i n t e rno , l ' onorevo le avvocato-
Giovanni Celesia di Vegliasco, depu ta to al 
Pa r l amen to ; 

per gli affari esteri, l 'onorevole mar-
chese Luigi Borsarelli di Ri f reddo, depu-
t a t o al Pa r l amen to ; 

per le Colonie, l 'onorevole professore 
avvoca to Gaetano Mosca, deputa to al Pa r -
lamento ; 

per la grazia, giustizia e i culti, l 'ono-
revole professore avvocato Pie t ro Chimienti, 
depu ta to al Pa r lamento ; 

per le finanze, l 'onorevole a v v o c a t o 
Antonio Baslini, depu ta to al Pa r l amen to ; 

per il tesoro, l 'onorevole avvocato Ugo 
Da Como, depu ta to al Pa r l amen to -, 

per la guerra, il maggior generale Vit-
torio Elia ; 

per la marina, l 'onorevole avvoca to 
Augusto Bat tagl ier i , d e p u t a t o al Pa r l a -
mento ; 

per l ' is truzione pubblica, l 'onorevole 
avvocato Giovanni Rosadi , d e p u t a t o al 
Par lamento ; 

per i lavori pubblici, l 'onorevole av-
vacato Achille Visocchi, depu t a to al P a r -
lamento ; 

per l 'agr icol tura , industr ia e commer-
cio, l 'onorevole avvoca to VittorioCottafavi , , 
depu ta to al Par lamento ; 

per le poste e i telegrafi, l 'onorevole 
conte Girolamo Marcello, d e p u t a t o al Pa r 
lamento. 

Onorevoli deputat i ! (Segni di vivissima 
attenzione). Al Ministero, che si presenta 
oggi al vostro giudizio, il p rog ramma del-
l' immedia to lavoro è imposto dalla neces-
sità delle cose; poiché gli spe t ta reggere il 
paese e guidarne le sorti in questo critico 
momento della sua storia. 

Mentre , confor ta to dalle r i pe tu t e a t te -
stazioni della vostra fiducia, il Governo si 


